

# “立德树人”守望孩子多彩梦想

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日傍晚,单县园艺街道名仕豪庭小区广场,数百名孩子在家长的陪伴下,观看红色电影《举起手来》,接受爱国主义教育。

近年来,单县园艺街道高度重视青少年思想道德教育,落实立德树人根本任务,推进全环境立德树人工作走深走实。

在单县中医院举办的“中医药草伴我行”研学游活动中,100余名青少年接受中华传统文化的熏陶。“大家看,我手里的是艾草,别小看这一株小药草,它的医疗作用可不小!”中医文化志愿者张霞向孩子们由此展开讲解我国中医的发展历史、中医的作用、发展中医的历史人物等,引导青少年把中华传统文化传承下来。

园艺街道依托新时代文明实践场所,整合学校、社会、群团组织力量,优质平台资源,构建起“1+11+N”的家校社会一体、线上线下联动的立德树人新模式,以平原

路小学“平原花开”与人民路小学“善和教育”等文明品牌为传播载体,开辟“中医药草伴我行—中医院站”等10余处文明实践基地,推动全环境立德树人特色化、长效化发展。

“孩子们,知道孔融让梨的故事吗?”园艺街道文体广场善益站绘本阅读活动吸引过往家长、孩子参与。老师声情并茂地向孩子们讲述绘本故事,让孩子们在潜移默化中接受爱国主义教育。

结合元宵节、端午节、中秋节等传统节庆假日,园艺街道有计划地组织开展形式多样的主题教育活动,让青少年感受悠久丰厚的传统文化。迄今累计开展“红领巾劳动课程”“我是光盘小达人”“小小红色宣讲员”等系列主题活动30余场次。同时开设“小何课堂”“彩虹课堂”“四点半课堂”等主题课堂,创建未成年人快乐学习、健康成长、全面发展的平台,让孩子学在其

中、乐在其中。

“小朋友们,你们知道剪纸艺术吗?我们可以发挥自己的聪明才智,将手中的纸变成一件件艺术品……”在园艺街道樊楼社区,“传承中华文化 弘扬剪纸艺术”主题活动,吸引百名孩子及其家长参与其中。志愿者老师采用讲解与实际操作相结合的方式,向孩子们讲解剪纸的基本概念、方法和技巧。“孩子们一边听一边剪,虽然剪得不成样子,但儿子非常高兴。”家长王心怡说。

园艺街道将全环境立德树人与志愿服务相结合,建立志愿服务品牌,孵化“小小志愿者”志愿服务团队,利用周末、假期开展志愿服务活动,给学生搭建起一个参与社会实践的舞台,引导广大青少年参与社区服务,培养公益意识。截至目前,该街道未成年文明志愿者达2000余人,为推动全环境立德树人提供不竭动力。



## 应季水果富了梅庄村

连日来,单县蔡堂镇梅庄村的油桃成熟上市,村头的收购点交易红火、热闹非凡。“我们村每年5月份到10月份,杏、李子、油桃、梨、苹果陆续成熟,一种接一种,一茬连一茬,收获、销售不断,

今年的各种水果价格略高,大伙儿收入增加了不少。”梅庄村党支部书记张永富说。

图为张永富(前)正在采摘油桃。

通讯员 刘厚珉 摄



## 繁育良种 收获希望

——单县曹庄乡辛滩集村见闻

□通讯员 刘厚珉

数日晴好,单县曹庄乡辛滩集村热闹起来,交售小麦良种的三轮车来往穿梭,广场上堆积而成的“金色小山”渐渐变大,美丽乡村,笑语欢声,收获希望。

辛滩集村是全市最大的小麦良种原种繁育专业村,种植面积保持在3000亩以上,全村几乎家家户户繁育良种。

去冬今夏,该村繁育的是小麦“济502”品种,与上年种植的“泰麦198”,同属稳产优质品种,较前者晚熟约一周,正巧躲过了今年小麦蜡熟期的“烂场雨”,未出现倒伏发霉现象,亩均产量1100斤,总产量330万斤,收购单价1.45元,比普通小麦市场价高出两毛钱。“从种到收,中间环节全部由村党支部领办的固强种植专业合作社托管,农民只负责晾晒和交售。”村党支部书记王亚峰说。

王心龙、王现成是辛滩集村的种植大户,流转耕地1100亩繁育“济502”,全部交给合作社管理。“今年的总产量超过120万斤,有合同保护价罩着,在受到自然灾害有所减产的情况下,减产而不减收,这与‘济麦502’良种的优势特点有很大关系。”王心龙说。

王亚峰介绍,他们是为县种子公司代为繁育良种,小麦收割后,接着繁育玉米良种。全村年生产总值达到800万元,全村年人均增收4000元。

“为保证社员收入,合作社与社员签订销售合同,按照高于市场0.2元/斤的价格收购社员的良种,由合作社统一售给县种子公司。今年,种植户除了留足种子,可交售250万斤优质良种,总收益360多万元。”王亚峰说,种子公司给予村领办合作社每斤良种管理费



小麦良种交售现场

6分钱,村集体由此增收10万元,一半用于运营管理经费,另一半入村集体账户,承办民生事项。

“跟着合作社种植良种既省心、省力、省钱,收益还高,而且没有后顾之忧。”社员王心愿说。目前,辛滩集村的小麦良种繁育基地,每40亩成方田就有一眼机井,刷卡就能自流浇灌;县农业部门又给疏浚1

万多米的田间沟渠,完全实现旱能灌、涝能排。固强种植专业合作社在县农技专家的指导下,对全村麦田统一飞防,从而节约了病虫害防治成本和劳动力。

“看到这样红红火火的销售景象,我们很是欣慰!”王亚峰感慨地说,“村党支部领办合作社,其实领办的是好的产业项目。农民得不到

利益,就不会买账,再好的项目也落不了地。起初,我们村党支部先后组织召开多次全体村民大会,引导党员干部‘先行一步’,做给群众看;带领村民外出‘见世面’,让大家吃下‘定心丸’。村民消除顾虑,从小麦良种种植项目中,村民、合作社、集体三方都受益,村党支部发挥了组织推动作用。”